
	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: 

Қазіргі кездегі
бейбітшілік пен
қауіпсіздікті сақтау мәселесі 
	Мектеп: «Шаңырақ» көпсалалымектеп-гимназия» КММ

	Күні:
	Мұғалімніңаты-жөні:ҚайшбаевАбылайБеделқанұлы

	Сынып: 11
	Қатысқандар: 
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы

	Халықаралық қауіпсіздікке төнген қазіргі кездегі қауіп-қатерлер 

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сәйкес)
	11.2.3.1 тарихи оқиғалар мен процестерді түсіндіру үшін "сепаратизм", "терроризм", "фундаментализм", "экстремизм", "миграция", "босқын" терминдерін қолдану;


	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар: тарихи оқиғалар мен процестерді түсіндіру үшін "сепаратизм", "терроризм", "фундаментализм", "экстремизм", "миграция", "босқын" терминдерін қолданып сипаттай алады;
Оқушылардың басым бөлігі:Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлердің таралу себептері мен салдарын түсіндіре алады
Кейбір оқушылар: Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлерге қатысты интерпретация жасай алады

	Бағалау критерийі
	· тарихи оқиғалар мен процестерді түсіндіру үшін "сепаратизм", "терроризм", "фундаментализм", "экстремизм", "миграция", "босқын" терминдерін қолданып сипаттайды;
· Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлердің таралу себептері мен салдарын түсіндіреді;

· Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлерге қатысты интерпретация жасайды

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	· Қолдану

	Тарихи концепт
	Маңыздылық 

	Тілдікмақсаттар


	Пәнге қатысты лексика мен терминология: Халықаралық қауіпсіздік, босқындар, "сепаратизм", "терроризм", "фундаментализм", "экстремизм", "миграция"сөздермен жұмыс жасай алады, жаңа сөздер мен ұғымдар мағынасын түсіндіре алады.

	Құндылықтарға бау  баулу
	Азаматтық жауапкершілікті, ынтымақтастықты қалыптастыру,өзгелердің мәдениетіне құрметпен қарау.

	Пәнаралықбайланыс
	География

	Алдыңғы білім

5 минут
	Терроризм, сепаратизм туралы теледидардан, сынып сағаттарынан естіген

	Сабақбарысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері


	Ресурстар

	Сабақтың басы

5 минут
	Ұйымдастыру кезеңі. Ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыру:

Жағымды  ахуал.   Аффирмация арқылы оқушыларды жігерлендіру.
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Біз, жабырқауды білмейміз,

Біз, жалқаулықты сүймейміз.

Біз, талапты жас қыран,

Біз, үлгі аламыз жақсыдан.

1-топ:Экстремизм"

2-топ:"Миграция"
3-топ:"Босқын»
Оқушыларды 3 топқа бөлу

«Көшпелі микрафон» ойыны арқылы үй жұмысын тексеру, оқушыларды аралап, сұрақ қойып интервью жүргізу.
Қалыптастырушы бағалау. «Гүл күлтешелері» арқылы  бағалау.

Оқушыларға сабақ тақырыбы мен оқу мақсаты , табыс критерийлері хабарланады.
	Қима қағаздар
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	Сабақтың ортасы
25 минут
	1 тапсырма: (топтық жұмыс) Джигсо әдісі арқылы
1.Мәтінді оқиды, талдайды баяндайды. Халықаралық қауіпсіздікке төнген қазіргі кездегі қауіп-қатерлер.  
1-топ: Сепаратизм
2-топ: Фундаментализм
3-топ: Экстремизм. Босқындар.
Дескриптор:

-тақырыпты оқып, топта талдайды;
-топтар бір-бірімен араласып, өз мәтіндерін түсіндіреді

-флипчарт жасап, қорғайды
Қ/Б. Топтардың бірін-бірі бағалауы Екі жұлдыз,бір тілек   
2. тапсырма: Кестені «СжС» техникасы бойынша толтырыңдар (1-2 себебі, 2 нәтиже) (жұптық жұмыс):

№


Тарихи оқиға

Себебі
Салдары
1.
Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлердің таралуы
1.
2.
1.
2.
Қорытынды ой
Дескриптор:
- Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлердің таралуының 1 себебін жазады
-Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлердің таралуының 2 себебін жазады
-Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлердің таралуының 1 салдарын жазады
-Халықаралық қауіпсіздікке төнген қауіп-қатерлердің таралуының 2 салдарын жазады
-Қорытынды ойын жазады
Қ/Б: Жұптар бір-бірін бағалайды Жапондық бағалау әдісі
3 тапсырма:  Деректермен жұмыс (жеке жұмыс)
«Терроризм» туралы мәтіннің «пирамидасын» толтырыңыз. 

1. Дерек не туралы.         

2. Негізгі тарихи оқиғалар.

3. Негізгі тарихи тұлғалар.        

4. Сіздің қорытындыларыңыз 
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5. Өзінің жеке пікіріңіз (интерпретация). 

Дескриптор:

-Деректің не екендігін анықтайды;

-Негізгі 1 тарихи оқиғаланы жазады
-1 Тарихи тұлғаны жазады

-Қорытынды жасайды

-Өз бағасын береді
Қ/Б:Оқушылар  бір-бірін бағалайды Бағдаршам әдісі 
4 тапсырма:Сәйкестендіру. Төменде берілген термин сөздерді мағыналарымен сәйкестендіріңдер:
Терминдер

Жауаптары

Мағыналары

1.Сепаратизм

1________

А)философиялық, моральдық және әлеуметтік ағымның ақырғы консервативтік түрі
2.Терроризм

2________

Б)өмір сүрген елді тастап шығып, басқа мемлекеттен пана іздеген тұлға
3.Фундаментализм

3________

С)иидеологиялық насихат арқылы күш қолдануды жүзеге асыратын саяси күрес әдістерінің бірі
4.Босқын

4________

Д)жікшілдік, оңашалануға тырысушылық. Халықтың мемлекеттен бөліну әрекеті сепаратизм деп түсіндіріледі. Көп ұлтты мемлекеттердегі аз ұлттың өкілдері алдына бөлек мемлекет болып бөлініп шығуға немесе автономия алуға ұмтылады.
Дескриптор:
- Сепаратизм терминінің дұрыс мағынасын табады

- Терроризм терминінің дұрыс мағынасын табады

- Фундаментализм  терминінің дұрыс мағынасын табады

- Босқын терминінің дұрыс мағынасын табады

 Қ/Б: Қол шапалақ Қалыптастырушы бағалау

	https://okulyk.kz/istoriya/670/#
Флипчарт, маркер, стикер
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	Сабақтыңсоңы

5 минут


	Рефлексия  

Сабақ соңында қойылатын сұрақтар

Оқушыларды рефлексияға шақыру үшін және кері байланыс беру мақсатында оларға мынадай сұрақтарға жеке және бірлесе жауап беруді тапсырамын:

- Сабақтан кейінгі көңіл-күйіңіз қандай?

- Сабақта ең  маңызды  не болды?

- Өз жұмысыңызға қанағаттанасыздар ба?

- Өзіңізді не үшін мақтар едіңіз?

- Сабақ қорытындысы бойынша кімді мақтар едіңіз? Неліктен?

- Кімнен жақсы көмек алдыңыз?

Үй тапсырмасы: тақырыпты оқып, терминдердің мағынасын жаттау.

	

	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?  
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау



	Саралау тапсырмаларды  іріктеуді, белгілі бір оқушыдан күтілетін нәтижені, оқушыға жеке қолдау көрсетуде, оқу материалы мен ресурстарды оқушылардың жеке қабілеттерін ескере отырып әзірлеуді қамтуы мүмкін  (Гарднер бойынша көптік зият теориясы).

Уақытты тиімді  пайдалана отырып, саралауды сабақтың кез келген кезеңінде қолдануға болады.  
	Бұл бөлімде оқушылардың сабақ кезінде нені үйренгендерін бағалау үшін қолданатын әдіс-тәсілдерді  жазыңыз.


	Денсаулық сақтау технологиялары.

Сабақта сергіту жаттығулары мен белсенді жұмыс түрлерін қолдану.

Осы сабақта қолданылатын 

Қауіпсіздік техникасы ережелерінің тармақтары



	Сабақ бойынша рефлексия 

Сабақ мақсаттары немесе оқу мақсаттары шынайы, қолжетімді болды ма?

Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді ме? Егер оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса, неліктен деп ойлайсыз? Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме?

Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба? Сабақ жоспарынан ауытқулар болды ма және неліктен?
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланыңыз. Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз. 

	
	

	Жалпы бағалау

Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?

1:

2:

Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?

1: 

2:

Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/ қиыншылықтары туралы нені анықтадым, келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет?
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